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1 Общие положенпя
настоящм методика распрострaш{яется на цилиндры мерные к прибору Росс-майлса

(дмее - циrпrндры) и устанавливает методы и средства их первичной поверки до ввода в
экспJryатацию.

в целях обеспечения прослеживаемости поверяемого цилиндра к государственным
первиtIным этzlлонttм единиц велиrмн необходамо соблодать требования настоящей мЕтодики
поверки.

При определении метрологических характеристик в рalмкzж проводимой поверки
обеспещlвается передача единицы дJIины (метра) в соответствии с государственной поверочной
схемой, утвержденной прик }ом Росстандарта от 29 декафя 2018 г. Ns 2840, полгверждшощая
прослеxс{ваемость к государственному первичному эталону ГЭТ2-2021.

При определении метологических харzжтеристик поверяемого цилиндра используется
метод прямI х измерений.

2 Перечень операций поверки
При проведении первичной поверки выполшIют операции, укчtзанные в таблице 1 .

Таблица 1 - Перечень операций поверки

3 Требования к условиям проведения поверки
При проведении поверки должны собrподаться следующие условиJI вJIияющrх факторов:

- температура окружающего воздуха и воды, ОС от l 5 до 25;

- изменение температуры воды во время поверки, ОС +2;

- относительнaш влaDкность окружающего воздуха, О/о от 30 до 80.
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Наименование операции

обязательпость
выполнения

операций
поверки при
первичяой

поверке

Номер раздела
(пункга) методики

поверки, в
соответствии с

которьш
въшолЕяется

операция поверки
Внешний осмотр Да 7
Контроль условий поверки (при подготовке к
поверке и опробоваrии средства измерений)

Ща 8 1.1

Опробовапие (при подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

Ща 8.2

Определение метологи.Iеских характеристик
средства измерений и подтверждение соответствия
средства измерений ме,грологическим требоваrrиям

!а 9

4 Требования к специiulистдм, осуществляющпм поверку
4.1 К проведению поверки допускalются лица, имеющие навыки и профессионыrьные

знаrrия, необходимые для вьшолнения работ в соответствии с областью llккредитаIц,Iи в

соответствии с требованияr,rи нормативItьD( док),N(еIIтов в устulновленпом порядке, иЗrйВШИе
НаСТОЯЩУЮ МеТОДИКУ, ЭКСПЛУаТаЦИОНН}'Ю дОК}'I\(еНТаЦИЮ На СРеДСТВа ПОВеРКИ И ПРОШеДШИе

инструктaDк по охране труда и противопожарной безопасности.

4.2 Требовшrия к коJIичеству специалистов в цеJuгх обеспечения безопасности рабОт и

возможностй выполЕения процедур поверки отсутствуют.



5 Метрологические п технпческпе ц)ебоваппя к средствам поверкп
5.1 При проведении поверки применяют средства поверки, указанные в таблице 2.

Таблича 2 - Средства поверки

Перечень

рекомендуемьгх
средств поверки

п, 7 Внешний
осмот

Средства измерений JIинейньD( размерв в д,Ilшазоне
измерениЙ от 0 до 7 мм, с абсоJIютIrоЙ погреIпностью
+0,02 мм

Лупа
измерительнм
JIИ-3-10х,
рег. Ns 71309-18

Прибор
комбинированньrй
Testo 622,

рег. Nl 53505-13

Средства измерений температ}!ы окружающей среды
в диапазоне измерений от +15 ОС до +25 "С, с
абсолютной погрешностью +0,5 ОС;

Средства измерений относительной влФкности
воздуха в диапазоне измерений от 30 % до 80 %, с
абсолютной по шностью * 3 7о

Термометр
лабораторный
электронньй
лт_300,
рег. Nl 61806-15

п.8.1.1
Контроль
условий
поверки (при
подготовке к
поверке и
опробовании
средства
измерений)

Средства измерений температуры воды в диtшазоне
измерений от +l5 ОС до +25 "С, с абсоrпотной
погрешностью a0,1 ОС

Метр пlтриховой,

рег. Nе 316-49
Эталоны единицы длины (меры длины штриховые),
соответствующие требоваrrиям к эталонzlм не пиже

рабочего эталона 4-го разряла по юсударственной
поверо.пtой схеме для средств измерений дrины,
угвержденной приказом Росстандарта от 29 декабря
2018 г. N9 2840 (часть 2), в длzлпазоне от 0,1 до
1000 мм

Вспомогательное оборудование

Средства измерений массы в длапазоне измерений от

l до 2000 г, КТ (II) высокий по ГОСТ OIML R 7б-l-
20l l

Термометр
лабораторный
электронньй
лт-300,

, }ф 61806_15

Средства измерений температуры во.щl в диaшазоне
измерепий от +15 ОС до +25 "С, с абсо.rпотной

погрешностью *0,1 ОС

п.9
Определение
мЕтологических
характеристик
средства
измерепий

примечание -.щопускается использовать при поверке другие }твержденные и аттестовzlнные

эталоны единиц величин, средства измерений утверждеIrIrого типа и поверенные,

ем ологическимовлетво анньпrц в таблицеваниям,

J

Операции
поверки,

требующие
применение

сDедств повеDки

Метрологические и технические требовшrия к
средсткlм поверки, необходимые для проведения

поверки

Весы элекгронные
лабораторпые
Uw б2Oн,

рег. Ne 22614-03;
Комплект поверlс.t
гирь и весов
переносной
кIIгвп,
рег. ]ф 27015-04



5.2 ВспомогатеJIьные средства и материаJш:

- Iптатив;

- cTaкzllt стекJIянньй лабораторньй по ГОСТ 25336-82;
_ резервуар для воды;

- покровное стекJIо;

- вода дистиJшировzмнrц по ГОСТ Р 58144-2018.

6 Требованпя ýсловия) по обеспечепию безопасностп проведенпя поверки
При проведении поверки необходимо собfiюдать:

- общие правила техfiики безопасности в соответствии с требованиями ГОСТ 12.2.003-91
<<СИСтема сТанДартов безопаспости тр}ла. Оборудовalние производственное. Общие требования
безопасности>;

- <Правила по охраЕе 1руда при экспrryатации элекгроустановок), }твержденные
Приказом Министерства труда и социzrльной защиты Российской Федерации от l5 декабря 2020
года Jф 903н <Об угверждении Правил по охране 1руда при эксшIуатации элекгроустановою);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докрлентации на
средства поверки.

7 Внепrний осмотр
7.1 При внешнем осмотре должно бьггь установлено:
7.1.1 Соответствие комплеюации и маркировки описzlнию типа средства измерепий и

экспlryатационной док},N{ентации.
7.1 .2 Отсугствие Еа поверхности и в толще стекла циJIинд)ов:
l) окалины;
2) камней диаметром более 3 мм в количестве более 4 шт. на одно изделие;
3) узлов размером более 3,5 мм в количестве более 5 шт. на издеrпле;

4) кристалrпаческих вкJIючений размером более 3,5 мм в количестве более 5 шт.;
5) мошки в сосредоточенном виде;

6) пузырй, капиJIJIярньD( пузырей и KaпиJlJuIpoB, открытьD( и продllвливаемьD( острием
из материzrпа одинаковой со стекJIом твердости IIJIи менее твердым;

7) непродавливаемых пузырей размером от 0,8 до 3,0 мм в коJIичестве более 10 шr. на
издеJIие и размером от 3,0 мм до 7,0 мм в количестве более 5 шт. на изделие;

8) непродав.шrваемьD( кilпиллярньп< гryзырей шириной от 0,8 мм до 1,5 мм в количестве

более 5 шт. и шириной от 1,5 мм до 4,0 мм в количестве более 2 пrт.

Примечание - Пузьць считается кZшиJIJIярным, если соотношение миЕимального размера
к мzlксимапьпому не менее l:3, длина не нормируется.

9) капилляров ширипой более 0,5 мм;
10) свищей в местах спаев;

l l) трещин и посечек.

7.1.3 Края циJIиндров должны бьrгь ровно обрезаны, оплавлены или заlrлифовшrы.

,Щопускаrотся оплавленные сколы размером Ее более 2,5 мм. Торец сливной трубки должен
быть заточен под углом.

7.1.4 В местах спаев не должно быгь ншrльrвов стекла более 3 мм.
7.1,5 На цилипдlzж должна быть ЕанесеЕа шкzrла от 0 до 920 мм с ценой деления 2 мм.

7.1 .6 Отметки шк:ш должны располaгаться симметриIшо и перпендrкулярно продольной

оси циJIиндра и быгь параллельны между собой.
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7.1.7 Оuифровка на шкaцах должна быть нанесеца над соответств},ющими отметкаN.{и с

правой стороны шкалы.

7,1.8 Ширина отметок не долllсна быгь более 0,8 мм. .Щопускalются разрьвы отметок

шка.пы длиной до 2-х мм.

7.1.9 На поверхности и в толще стекJIа, занимаемого шкалой, не доrryскzlются дефекты,

мешllющие отсчету.

7.2 I_{илиндры, не отвечающие перечисленным выше требованиям, да.tlьнеЙшеЙ поверке

не подлежат.

8 Подготовка к поверке и опробованпе средства rrзмерений
8. l Контроль условий поверки

Провести контоль условий поверки. Результат измерений контолируемых параметров

должен находиться в пределах, ука:}анных в разделе 3 настоящей методики. В противном

случае поверку не проводят до приведения условий поверки в соответствии с разделом 3.

8.2 Подготовка к поверке

8.2.1 Подготовить к работе весы в соответствии с }казаниями экспrryатационной

документации на них.
8,2,2 !о начЕrла поверки вьцержать цилиндры при температуре окружающего возд}ха,

указанного в разделе 3, не менее двух часов.

8.3 Опробование средства измерений

Опробование цилиндров проводить следующим образом:

8.3.1 Закрепить цилицд) на штативе.

8.3.2 Закрьггь кран сливной трубки.
8.3.3 Заполнить цилиндр водой и убедиться в отсутствии c:u{опроизвольного слива воды.

8.З.4 Открыть кран сливной трубки и слить воду, проверяя тем сzlмым

работоспособность цилиндра.
8.4 I_{илиндры, не отвечzлющие перечисленным выше требованиям, дальнеЙшеЙ поверке

не подIежат.

9 Определение метрологических харакIеристик средства измеренпй и

подтверя(депие соответствия средства измерений метрологпческим требованпям
9.1 Определение расстояния между нулевой отметкой и оцифрованньши отметками в

нижней, средней и верхней части шкzlлы

9.1.1 Определяют расстояние между нулевой отметкой и отметк.ll\,tи 100,460 и 920 мм.

9.1,2 Расстояние между отметкаJrrи опредеJIяют с испоJIьзованием средств поверки,

}кtванных в таблице 2 раздела 5 настоящей методики.

9,1.3 Измерения проводят не менее двух раз в каждой точке. За результат измерения

принимают среднее арифметическое значение.

9.1.4 Абсолютную погрешность измерений для каждой отметки рассчитывают как

pilзнocтb между номинальным звачением и средним измеренным значением.

9,2 Предъявленньй на поверку цилиндр призЕalют соответствующим метологическим
требованиям, а результать] поверки - положительными, если абсолютнм погрешЕостъ не

превышает *2 мм.
В слуlае несоответствия цилиндра критериям, изложен}iым в п. 9.2, цилиндр признается

не соответствующим м9трологическим требованиям, а результаты поверки считalют

отицательными.

5



9,3 Определение поправотIного коэффичиента

9,3.1 Закрепляют цилиндр на uIтативе. Закрывают кран сливной трубки.
9.3.2 Ншrивают в цилиндр дистиллироваЕную воду до отметки к0>. fuя правильпого

отсчитывания показаний устанавливalют отметку шкllлы на уровне глаз так, чтобы видеть ее как

касательную к кривизне мениска. При снятии показаний для поJцления резкоочерченного
контура мениска используют экрtш из моло.шого стекJIа, стекJIа, окрашеЕIlого белой краской,

или экрztн из белой буrrлаги.

9.3.3 На весах взвешивают пустой стеклянный лабораторный стzжtlн вместе с покровным

стекJIом. Открывают кршr сливной трубки и сливают воду в стакан. Накрывают стакан

покровным стекJIом и взвешивtlют на весах.

9.3.4 После взвешивания измеряют температуру воды в резервуаре, из которого

наполняли цилиндр дистиллированной водой.

9.3.5 Опрелеляют вместимость цилиндра на отметке к0> по формуле:

[.- ln
(1)

р

где Vо - деЙствительная вместимость цилиндра на отметке <0>, приведенная к
температуре 20 ОС, см3;

I. и In - масса зaшолненного и пустого стакана соответственно, г;

р - плотность воды при температуре, измеренной по п. 9.3.4 данной методики, г/смЗ,

Значения плотности воды в зависимости от температуры приведены в ГССС!, 2-71

кГосударственнм слlтсба стalндартЕьD( спр{lвочньD( дaмньD(. Таблицы стандартньD( cпpzlвotlнbD(

дапньrх, Вода. Плотность при атмосферном дiвлении и температурах от 0 до l00 ОС>.

9.3.6 После определения вместимости на отметке к0> аналогичным образом опредеJIяют

вместимости цилиндра при н:шолнении его до отметок <100>, к460> и <920>.

9.3,7 За объем воды на oTMeTKalx к100>, к4б0> и <920> приним:lют разность между

измеренной вместимостью цилиндра на данньrх отметкФ( и вместимостью цилиндра на ОтмеТКе

(0>.

9.3.8 Опрелеляот внугренний диаметр цилиндра на отметках к100>, к460> и <920> по

формуле:

Д(100.460или920 r= Е, 
Q)

где V - объем воды на отметке <l00>, к4б0> или к920>, см];

Н - высота объема воды (10, 46llлll92 соответственно), см.

9.3.9 Вьтчисляют среднее значение внутреннего диаметра цилиндра по формуле:

Д 
"р 

= Цrоо+l[+оо+!926/3

9.3.10 Вычисляют попрzвочный коэффициент по формуле:

к:Д2l2500,

(3)

(4)

где Д - средвее значение внуtреннего диаrмета цилиндра в мм;

2500 = 502- внутренний диамет в квадрате стаIrдартного цилиндра.

Значение поправочного коэффициента заносят в эксплуатационную док}ъ,tентацию

(этикетку).

0
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10 Оформлепие результатов поверки
10.1 Результаты поверки оформляются в соответствии с Приказом Минпромторга России

от 31.07.2020 N9 2510. Сведения о результат.rх поверки средства измерений передzlются в

Федеральный информационный фонд по обеспечению едивства измерений.

l0.2 При положительньтх результатtu( поверки на эксплуатационную докуtлентацию

(этикетку) средства измерений наносится знак поверки методом штalмповки.

10.3 Требования к оформлению протокола поверки не предъявляются.

Заместитель директора филиа",rа Беспалов А.А.

Инженер по метрологии I категории

Инженер по метрологии II категории

Андреев А.В.

Романова Е.В.
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Прпложенпе А
(обязательпое)

Значение плотности воды р

Таблица А.1 - Значения плотности воды в зrвисимости от температуры (ГССС.Щ 2-77)

р, кг.м -3

^р'0,0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,б 0,7 0,8 0,9

l5 999,099 999,084 999,069 999,054 999,038 999,022 999,007 998,99l 998,975 998,958 0,0043

lб 998,943 998,926 998,9l0 999,894 998,877 998,809 998"l92 0,0043

\7 998,115 998"l57 998,740 998,122 998,704 998,68б 998,668 998,б50 998,6з2 998,6l4 0,0043

l8 998,595 998,577 998,558 998,5з9 998,520 998,502 998,482 998,46з 998,ц4 998,425 0,004з

l9 998,405 998,3 85 998,з66 998,з46 998,зzб 998,306 998,265 998,245 998,24 0,0043

998,204 998,1б2 998,l4l 998,120 998,099 998,078 998.0з5 998,0l4 0,0043

2l 99,1 ,992 997,9,1L 99,7 ,949 997,927 997,905 997,883 991,860 997,8lб 991"l93 0,0043

22 99,1 ,770 997,741 оо? ?rý 99,1
,7
02 991,679 997,656 997,6з2 997,609 997,585 991,562 0,004з

997,5з8 997,5l5 997,49l 997,46,| 997,44з 997,з10 997,з45 997 ,з?l 0,0043

24 997,296 997,272 99,1,24,1 99,1 ,zzz 99,1,|97 99,|,1,12 991,146 991,12I. 997,096 997,070 0,004з

25 997,и5 997,0l9 996,99з 996,967 996,9l5 99б,889 996,86з 996,836 996,8l0 0,0043

*Др - погрешность, равнм су\{ме средней квадратической сJrrrайной погрешности

темпераryрной зависимости плотпости и систематической погрешности абсоrпотного значепиJI

максимальной плотности, 1"rитывающей возможные различия изотопного состава воды

8

998,860 998,84з 998,826

998,286

20 998,l83 998,057

997,838

997 Al9 997,з94

996,94|


